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 学校 小学 部 2023---2024 学年度第二学期

_六_年级 _信息技术_ 科 第__单元__1_课  教案

教学内容 进入动画新天地——认识 Flash软件

教学目标

【知识目标】

（1）初步认识 Flash软件。

（2）学会新建、打开 Flash文件。

（3）掌握播放影片的几种方法。

（4）学会保存文件和退出 Flash系统。

【能力目标】

（1）通过打开 Gif动画的练习，掌握动画的基本原理：帧的快速播放。

（2）通过将“画图”软件与 Flash软件工作界面的对比，实现对 Flash软件有

关知识的迁移。

（3）通过教材中的“手翻手动画”的趣味游戏，增强对动画的理解。

【情感目标】

（1）通过欣赏精彩的 Flash动画，激发学生的学习兴趣。

（2）通过合作学习，培养学生互帮互助、共同提高的团结合作精神。

教学重点 对比“画图”软件与 Flash软件的异同点进行知识迁移。

教学难点 播放 Flash动画文件的几种方法。

教学准备 ppt 课时安排 1

第一课时

 教学过程 二次备课

一、引入新课

1．展示一份优秀的 PPT演示文稿，提出问题：这个作品中使用了哪些对象，

其中那些动起来的画面我们叫做什么？哪些是我们以前的作品所没有的？

2．板书课题“进入动画新天地”。

3．请全体学生打开 D盘第一课\赏析\目录，双击文件“钉子的故事”播放

这个动画。

 



学科网（北京）股份有限公司

2

二、新课讲解，掌握新知

1．通过多媒体教学系统，向学生示范如何打开 Flash软件。

2．提问：打开 Flash与打开 Word的操作方法有什么异同？

三、实践操作

1．教师演示：

（1）打开 Flash软件。

（2）导入一个 Gif动画文件到 FLASH文档中，分析动画的基本要素。

2.问题的提出：Flash动画的工作窗口与“画图”软件的工作窗口有什么异

同？

四、拓展提高

1．我们知道，Gif 动画在 Flash 的表现形式是由一幅幅的图画组成的，那

么，怎样才能让它们动起来呢？

2．全班朗读教材第 6页的动画原理。

3．播放 Flash影片的方法：

（1）单击“控制”菜单中的“播放”选项，或直接按回车键。

（2）单击“控制”菜单中的“测试影片”选项，或直接按组合键<Ctrl>+<

回车键>。

4.布置探究任务：QQ表情播放。

五、分享交流，作品评价

1.请各小组代表展示作品，并说出自评。

2.其他小组欣赏、互评，每个同学手中都有一个打印好的 QQ笑脸图，将手

中的 QQ笑脸送给自己心目中最优秀作品的作者。

3.教师进行评价

六、归纳总结

1.请大家来说一说：你今天学会了什么？

2.希望：同学们找到～的优秀动画作品非常的棒，你们通过学习一定也能

做出更好的作品。

作业

设计

  优化自己的作业

板书

设计
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教后

反思
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 学校 小学 部 2023---2024 学年度第二学期

_六_年级 _信息技术_ 科 第__单元__2_课  教案

教学内容 快乐绘图——绘图工具的使用

教学目标

【知识目标】

（1）学会使用“线条”工具绘图。

（2）学会使用“椭圆”、“矩形”等工具。

（3）学会使用“箭头”工具。

（4）学会组合对象。

【能力目标】

（1）通过绘图工具的使用，培养学生构图、审美及编辑能力。

（2）教师示范讲解以及同学之间的互帮互学，培养探索与交流合作的能力。

【情感目标】

（1）充分调动学生的积极性，让学生去发现问题、分析问题和解决问题。

（2）通过描绘美丽的图画，培养学生热爱美、感受美的情感。

教学重点 多种绘图工具的综合使用。

教学难点
（1）矢量图形与位图之间的区别。

（2）用“箭头”工具绘制不规则图形。

教学准备 ppt 课时安排 1

第一课时

   教学过程 二次备课

引入新课：

1．贝贝用“画图”软件画出了一个红色的圆，而玲玲用 Flash软件也

绘制了一个红色的圆，老师把它们都展示给学生观看，然后提出问题：贝

贝和玲玲的作品有什么区别？

2．老师把两个作品都进行放大，然后再提问：你们看出区别了吗？

合作探究：
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板书课题：快乐绘图

1．通过多媒体教学系统，向学生展示多种线形的线条。

2．其实它们都是用 Flash软件工具栏中的线条工具来完成的，现在让我们

来学习使用“线条”工具。

一、教学“线条”工具

①点击线条工具。

②设置线条的属性。

③在场景中绘制线条。

其实，许多规则的图形都是由正方形、长方形、多边形、圆形、椭圆形等

基本图形构成的。板书：

二、使用多种工具绘制规则图形

①绘制一个椭圆。 

②调出变形工具，设置旋转角度为 120度。

③复制并应用变形 3次。

④删除多余线条，完成花朵绘制。

⑤选择混色器面板，设置渐变色，画出花蕊。

三、用“箭头”工具绘制出不规则图形

①用“矩形”工具画出一个矩形。 

②选择“箭头”工具。  

③将左右两边的线条拉成弧形。 

④调整叶子的形状。 

⑤用线条工具画出叶脉，然后用颜料桶工具填充绿色。 

四、组合对象 

①选择多个对象。

②单击“修改”按钮打开菜单。

③单击“组合”选项进行组合。

任务驱动：

课本里的显身手环节有人像，动物，植物及建筑，今天我们就利用所

学绘制出第一个图像，人物的头像。

布置任务：（图 2－1）
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图 2－1

要求：

①用“椭圆”工具绘制出人物的脸，耳朵及嘴巴。 

②选择“直线”工具绘制出眼睛。  

③用“直线”工具和“箭头”工具绘制出头发。 

④用“颜料桶”工具填充颜色。 

建议：

①耳朵可先绘制一个，然后使用复制与粘贴功能得到另一个。 

②绘制完每个对象并填充颜色后再进行组合。 

③知道对象排列的方法。

展示交流：

1．小组学生先在小组内进行互评，然后选出代表本小组的展示作品，

然后在小组内讨论该作品的优秀之处。

2．把学生的优秀作品搜集到教师机上，教师向全班展示。

3．请作者进行作品的自评，并说出该作品的优秀之处和不足或有待改

进的地方。

4．表述自己所遇到的困难，并展示解决的办法与大家分享。

5．其他小组欣赏，互评。

6．教师进行全面评价，并对优秀作品进行表扬和勉励。

归纳总结：

1．请大家来说一说：你今天学会了什么？

2．Flash 软件的绘图工具还有许多应用，希望学生在使用这些工具时

要注意灵活运用，创作出更多更棒的作品来。

作业

设计

  优化自己的作业

板书

设计
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教后

反思
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 学校 小学 部 2023---2024 学年度第二学期

_六_年级 _信息技术_ 科 第__单元__3_课  教案

教学内容 红绿灯前——制作逐帧动画

教学目标

【知识目标】

⑴理解帧、关键帧、空白关键帧的概念。

⑵掌握制作逐帧动画的方法。

⑶掌握改变影片播放速度的两种方法。

【能力目标】

在引导学生学习知识的同时，也注重能力的培养；在解决问题的过程中，培养

学生的自学能力和对知识的应用能力；在观察、分析和交流的过程中，培养学

生的创新思维和口头表达能力。

【情感目标】

（1）创设情景，通过重温澳门回归二十周年的倒计时动画的演示，激发学生的

爱国主义热情，了解澳门回归祖国后日渐繁荣昌盛，增强了对祖国的荣誉感与

自豪感。

⑵寓情感于技术，寓技术于生活，通过学生对红绿灯动画的创作，激发学生的

学习兴趣，体验探索与创造的快乐，通过观察，总结出“心头常亮红绿灯，安

全出行伴人生”的正确人生观。

教学重点 掌握制作逐帧动画的方法

教学难点
⑴各种帧之间的区别。

⑵改变影片播放速度的两种方法。

⑶分析素材，利用现有资源对作品进行再创作的能力。

教学准备 ppt 课时安排 1

第一课时

   教学过程 二次备课

情境导入：

提问：同学们知道 2019年 12月 20日是什么日子吗？

播放澳门回归倒计时动画以及澳门社会欣欣向荣的精彩画面。

教师：让我们一起来仔细观看这个动画，观看效果，说一说其中包含

了几个画面。
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板书展示课题：制作逐帧动画。

合作探究：

出示上一节课的学生习作（上一节课的“显身手”作品）。

教师：同学们能告诉老师这些上一节课的作品和这个澳门回归倒计时

动画有什么区别吗？

教师：这样的动画精彩吗？同学们想跟着学吗？今天我们就来学习如

何制作一个这样的逐帧动画。

教师：下面就请学生浏览 D 盘“制作逐帧动画”文件夹里的学习网站

来学习，在学习的基础上点击“基本任务”，了解本课的要求。

老师在教室进行巡堂，对学习有困难的学生进行单独辅导。

展示评价：

组织学生进行教学网站中基本任务的学习。

教师：现在，谁愿意把你刚才学到的知识给大家演示一下？ 

帧：关键帧、过渡帧、空白关键帧（板书）。

对基本任务完成的情况进行小结。

教师小结：刚才这几位同学演示得都非常好，看来学生的自主学习能力都

非常强！下面请学生继续上机练习，把刚才几位同学讲解的知识点再重温

一下。接着我们要挑战更高的任务。

任务一：

提问：同学们刚刚完成了红绿灯的动画，那么这个动画中的红绿灯在

现实生活中起了什么作用？交通安全需要同学们一起参与。接着播放交通

安全文明视频。

教师：学生刚刚看的这个文明视频与我们做的红绿灯动画有什么区别？

我们可以怎样改进？

教师布置：那我们就一起来设置一个倒计时动画吧。请同学们打开学

习网站中的提高任务，明确一下制作的要求，看完之后，同桌组成一个创

作小组，互相探讨如何制作，小组成员之间要协议好分工，各司其职，完

成提高任务。

未完成教材上范例的同学继续这个任务。

教师巡视，及时处理学生遇到的问题和反馈信息,并记下典型问题。



学科网（北京）股份有限公司

10

展示评价：

教师选择几个具有代表性的学生作品，通过多媒体网络教室向全班同

学展示，并请作者自评及同学间进行互评。

教师：刚才你们看到的作品中，你最喜欢谁的作品？我们在本节课学习了

什么？你对自己今天的学习情况满意吗？通过今天的学习，你有什么收获

和发现吗？请在教材的“小盘点”学习收获表格中进行自评。

情感提升：

教师：今天，我们学会了如何设置逐帧动画，完成了自己第一个真正意义

上的动画作品，你们真棒！今后的课程会越来越精彩，但也会更难，相信

学生发挥自己的创新精神，利用兴趣这个最好的老师，以后的作品也会更

精彩。学生有信心吗？

作业

设计

  优化自己的作业

板书

设计

教后

反思

 学校 小学 部 2023---2024 学年度第二学期
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_六_年级 _信息技术_ 科 第__单元__4_课  教案

教学内容 装扮我们的校园——在场景中运用图形元件

教学目标

【知识目标】

（1）掌握新建元件的方法。

（2）会使用库中的元件。

（3）掌握将导入的外部图形文件转化为图形元件的方法。

（4）掌握编辑元件的方法。

【能力目标】

（1）通过微课等材料自主学习图形元件相关知识，完成课堂任务；

（2）在对比图形、组合及元件的过程中，了解元件的不同及优势。

【情感目标】

通过使用元件创作作品，激发学生创作积极性，提升学生创新意识。

教学重点 掌握新建元件、编辑元件的方法，掌握库的使用方法

教学难点 使用元件创作作品。

教学准备 ppt 课时安排 1

第一课时

   教学过程 二次备课

情境导入：

1、先回顾第二课所学的绘制工具。提示学生本节课也需要用到绘制工具。

2、展示绘制完成的“我们的校园”一画，让学生寻找图上有一些什么重复

元素。

3、如果按照第二课的方法，每一个元素都要重新绘画的画，工作量会非常

大，而且文件大小也会随之增大，有没有简便方法呢？
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4揭示本节课的主题——装扮我们的校园，在场景中运用图形元件。

探索新知：

1、讲解元件的概念及优势。

（1）能够直接从“库”中拖出，重复使用。

（2）能有效减少文件大小。

2、讲解元件的三种类型。

（1）影片剪辑

（2）按钮

（3）图形

图形元件是我们今天这节课学习的内容。

4、接下来将会讲解图形元件的新建、使用、转换和编辑。请同学们在每个

任务讲解前，先根据课本，自行进行尝试。

任务一：新建元件

完成新建“花朵”、“草丛”两个图形元件的任务。

任务二：使用元件

元件全部放在库中，通过库面板可以对元件进行管理和编辑，元件可

以被重复使用。

·拓展：尝试将花朵和草丛结合在一起，变成做出一个新的元件——

花丛。

任务三：转换元件——外部素材转换成元件

工作舞台中绘制的图形可直接转换成元件；外部导入的素材也可转换

成元件；库里的元件也可转换成一个新元件。

任务四：编辑元件——对花朵元件进行编辑

当元件被更改时，舞台上所有的这个元件都将会发生改变。编辑元件

有编辑、在当前位置编辑、在新窗口中编辑三种编辑方式。
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·拓展：如果只是想增加粉红色的花，而不希望原来的蓝色花被替换，
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你知道有什么办法吗？

答疑解惑

1、为什么学校把树挡住了，应该怎么解决？

——调整层级

2、图形、组合、元件三者之间的不同之处

归纳总结：

1、总结元件的新建、运用、转换、编辑；能区分图形、组合、元件。

2、引导学生在课后进行自主创作，创建更多素材添加到库中。

作业

设计

  优化自己的作业

板书

设计

教后

反思
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 学校 小学 部 2023---2024 学年度第二学期

_六_年级 _信息技术_ 科 第__单元__5_课  教案

教学内容 神奇的变化——制作形状补间动画

教学目标

【知识目标】

（1）掌握制作图形变形及文字变形的形状补间动画的方法。

（2）掌握“文本”工具的使用。

（3）掌握将元件与文字分离的方法。

【能力目标】

（1）通过微课等材料自主学习形状补间动画的相关知识，完成课堂任务；

（2）在对比逐帧动画与形状补间动画的过程中，了解两者的优劣，能够在动画

创作中择优选择；

（3）通过探究性学习，掌握文字形状补间动画需要两次分离操作才能完成。

【情感目标】

通过动画制作，进一步激发学生学习动画的积极性，鼓励学生自主创作。

教学重点 了解形状补间动画对图形的要求。

教学难点 掌握制作形状补间动画的操作方法，能够将组合实例打散。

教学准备 ppt 课时安排 1

第一课时

   教学过程 二次备课

复习导入：

1、PPT 展示“玫瑰花盛开.gif”动图，教师提出问题：“这个动画是怎么

制作出来的呢？”

2、教师将“玫瑰花盛开.gif”在 Flash 8软件中导入到库，进入“花”的

影片剪辑元件中。向学生展示其动画效果是通过逐帧动画制作而成。提问：

这个动画用到了几个关键帧？（有几张图片就有几个关键帧）
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3、展示形状补间动画“果树成长”的

源文件，提问：这个动画用到了几个关

键帧？它的动画效果又如何呢？

4、观看形状补间动画“果树成长”，思

考：逐帧动画和形状补间动画的优劣。

5、揭示本节课的主题——神奇的变化，

制作形状补间动画。

探索新知：

1、讲解补间动画的概念及优势。

2、形状补间动画的操作演示。

3、形状补间动画的成功秘笈。

  ①介绍形状动画成功时的状态。

  ②对象必须是矢量图形。

 分辨图形是否是矢量图形。

 分离打散的操作方法（形象比喻：将鸡蛋打散制作不同形态的美食）。

 文字打散的方法。

4、小结：形状补间动画的操作流程。

5、动手实操：提供三个任务的源文件。

巩固提升：

1、教师演示图形形状补间动画“果树成长”的制作过程。
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2、教师演示图形转文字的形状补间动画“灯笼转文字”的制作过程。

3、常见问题答疑。

  ①选择成动画补间动画的情况。

  ②文字没有分离的情况。

归纳总结：

1、总结形状补间动画的图形条件，强调需要分离的情况。

2、引导学生在课后进行自主创作。

  提供了三种思路：

  ①故事类：孙悟空七十二变、丑小鸭变白天鹅。

  ②植物类：西瓜的成长过程。

  ③图文结合类：节日的庆祝动画。

作业

设计

  优化自己的作业

板书

设计

教后

反思
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 学校 小学 部 2023---2024 学年度第二学期

_六_年级 _信息技术_ 科 第__单元__6_课  教案

教学内容 去秋游——设置动画补间动画

教学目标

【知识目标】

（1）掌握创建动画补间动画的方法。

（2）掌握导入外部素材到库中并且转换为元件的方法。

（3）掌握元件渐隐效果的设置。

（4）了解形状补间动画与动画补间动画之间的区别。

【能力目标】

（（1）通过微课等材料自主学习动画补间动画的相关知识，完成课堂任务；

（2）在动画补间动画与形状补间动画对比的过程中，了解两者在操作步骤、

成功条件、对象特征等的区别；

（3）通过探究性学习，更深入了解 Flash软件的操作。

【情感目标】

通过动画制作，进一步激发学生学习动画的积极性，鼓励学生自主创作。

教学重点 了解动画补间动画与形状补间动画的区别。

教学难点 掌握制作动画补间动画的操作方法，能够实现渐隐效果。

教学准备 ppt 课时安排 1

第一课时

   教学过程 二次备课

情境导入：

1、贝贝：今天学校组织外出秋游，我想把小车行驶的画面用逐帧动画展示

出来。

2、展示利用逐帧动画制作的校车行驶的动画效果，并快速演示其制作过程。

3、玲玲展示动画补间动画的效果，校车行驶的动画更加流畅。揭示本节课

学习的主题——动画补间动画。

探索新知：
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载
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